RESPIRACNI RETEZEC
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Vznik a vyuziti ATP

Oxidoredukéni pochody v butice. Vztah mezi AG a AE. Vznik NADH, FADH,. Struktura
mitochondrie. Respiraéni fetézec — vyznam, priibéh, Slunky, enzymové komplexy a
pienaSeCe elekiront, aerobni fosforylace, inhibitory a rozpojovade, P/O kvocient.
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1. Uved'te 3 ptiklady vzniku ATP fosforylaci na substratové Grovni.

2. Uved'te piiklady déji vyzadujicich energii ve formé ATP.

Zisk ATP aerobni fosforylaci
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3. Jaky je vyznam respiraéniho fetézce? Kde je lokalizovan? Které buiiky ho postradaji?

4. Popiste strukturu mitochondrie.

5. Jaké jsou vlastnosti vnitini mitochondrialni membrany? Jaka jeji vlastnost je zasadni pro vznik

protonmotivni sily?

6. Ktery typ zivin poskytuje oxidaci nejvice redukovanych kofaktora?
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7. Vznik redukovanych kofaktort v matrix mitochondrie (dopliite ndzev enzynu / substreii)
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Vznik NADH v cytoplasmé

8. Pt které reakei glykolyzy vznika v cytoplasmé bunék svalové tkané NADH? Za jakych podminek?

9. V jatrech miize vznikat vyznamngjsi mnozstvi NADH pii oxidaci produktu anaerobni glykolyzy a
pii oxidaci exogenniho ethanolu. Popiste uvedené reakce. Které enzymy se podileji na katalyze?

Transport redukovanych koenzymii z cytoplasmy do matrix mitochondrie

a) Malatovy-aspartatovy ¢lunck (srdce, jatra, ledviny)
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10. Popiste mechanismus uvedenych ¢lunki.
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*enzymové komplexy plsobici jako protonové pumpy

Pojmenujte a charakterizujte enzymové komplexy I-IV respiragniho fetézce.

Které slozky respiraéniho fetézce se udastni pienosu elektronii mezi enzymovymi komplexy?

ndardni redoxni potencidly koenzymii a pienaSeéit respira&niho fetézce
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Jaké mnozZstvi energie sc za standardnich podminek uvolni pii pfenosu 2 moli elekiront z NADH
na kyslik, jestlize AE® = 1,13 V (F =96 494 C/mol)? (218 k)/mol)
Jakému teoretickému mnozstvi ATP odpovida pienos 2 molii elektrontt z FADH, na kyslik za

piedpokladu, ze AE'= 0,78 V a AG' s1p = ~ 60 ki/mol (F = 96 494 C/mol)? (2,5 mol ATP)
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FeS-proteiny
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15. Charakterizujte strukturu FeS-proteintl.
16. Ve kterych komplexech respiradniho fetézce se nachizeji FeS-proteiny a jaka je jejich funkce?

17. Kolik elektron®i soucasné prenasi Fe,Sy protein?

Koenzym Q (doplite)
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18. Které enzymové komplexy ve vnitfni mitochondridlni membrané mohou redukovat Q na QH,?

Vznik QH, Oxidace QH,
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Protonmotivni Q cyklus., Pii pienosu 2 elektronii komplexem III na cytochrom ¢ dochézi k transportu 4 H'
pies vnitini mitochondrialni membranu. QH, se oxiduje komplexem III, pfidemz 2 H™ jsou od3tépovény do
intermembranového prostoru. V komplexu I1I dochazi k ,,vétveni toku elektronii, 1 elektron je pies cytochromy b
prenaden na Q (resp. QH) a | elektron je pies FeS-protein a cytochrom ¢; pienasen na cytochrom c.

Pii oxidaci dal&f molekuly QH, je na cytochrom ¢ pienesen 2. elektron potfebny pro iplnou redukei 1/2 O, na 0%,

19. Které dgje respiraéniho fetézce, probihajici na resp. ve vnitini mitochondridlni membrané jsou
doprovézeny transportem jontil H' pies tuto membrénu do mezimembranového prostoru?

20. Jak Ize vysvétlit i¢inek protonové pumpy?

Pretonmotivni sila

« rozdil elektrochemickych potencialii na obou strandch membrany

21. Které slozky se podili na protonmotivni sile?

22. Na které stran& vnitini mitochondridlni membrany je pozitivngj$i potencial?

Piiklady vyuZiti protonmotivni sily: a) syntéza ATP: ATP-synthasa
b) teplo: thermogenin (hnéda tukova tkart)

¢) aktivni transport latek pies vnitini mitochondridlni membranu

T yuitini mito chondrialod membrana ___ \
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23. Jaka je fyziologicka role bilkoviny thermogeninu?
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ATP-synthasa

ADP + P,

24, Popiste syntézu ATP spojenou s ndvratem protonii do matrix mitochondrie.

Piiklady aktivniho transportu litek pi‘es vniténi mitochondridlni membrinu

MEZIMEMBRANOVY

MATRIX

PROSTOR Gradient H

&
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25

26.

27.

Popiste uvedené transportni systémy na vnitini mitochondrialni membrané a uréete, ktera slozka
protonmotivni sily je z energetického hlediska pohani.

Jakym zpilisobem je transportovan citrat pfes vnitini mitochondridlni membranu pii syntéze
mastnych kyselin?

Které transportni systémy jsou spfaZeny s transportem malatu (antiport)?

Rozpojovade

28.

29,

30.
31.
32.
33.
34.

Co je podminkou spfazeni transportu elektrond v respiratnim fetézci a syntézou ATP

v mitochondriich?

Které latky obecné mohou slouzit jako rozpojovace/odpojovate aerobni fosforylace od
respiraéniho fetézce?

Jaky je rozdil mezi "pravym" rozpojovadem (2,4-dinitrofenolem) a obecné ionoforem?

Popiste jakym zpiisobem dinitrofenol snizuje protonovy gradient vytvoreny respirainim fetdzcem.
Jak ovlivni plisobeni rozpojovacii a ionoforti pribéh: a) respirace; b) spiazenych procesiti?

Jak se zméni rychlost respiraéniho Fetézce v pfitomnosti 2,4-dinitrofenolu?

Vzacnd metabolickd porucha zvana Luftiv syndrom je spojena se zménénou strukturou
mitochondrii. Oxida¢ni tosforylace a respirace nejsou u téchto pacientii i¢inné sprazeny. Hodnoty

bazalnitho metabolismu jsou zvysené. Vysvétlete.

. Vysoké davky acetylsalicylové kyseliny zvy3uji télesnou teplotu. Vysvétlete.

Inhibitory respirace a aerobni fosforylace

Komplex dychaciho Fetézce Inhibitor
Komplex | Barbituraty
Komplex II Malonat
Komplex TII Antimycin A, dimerkaprol
Komplex [V H,S, CO, CN
Transport ATP/ADP Atraktylosid
Transport protonti skrz ATP-synthasu Oligomycin
36. Jaky je princip toxického G¢inku kyanidi a sirovodiku?

37.
38.

Pro¢ jsou toxické vysoké davky barbituratia?

Jak ovlivni plisobeni oligomycinu priib&h respirace a acrobni fosforylace?




Respiracni kontrola

39. Které faktory ovliviiuji rychlost respirace?

40. Co je limitujicim faktorem reakei v respiraénim fetézci pii:
a) dostate¢ném pifsunu substratl (tj. NADIH, FADH,) a kysliku (mitoch. [H,PO, ] >> [ADP])?
b) pii namahavém fyzickém cviceni?

Kvocient P/O

P/O kvocient = spotieba Pj (nebo ADP) / spotieba O (2 €7)

41, Jaky je pomér P/O pii oxidaci: a) NADH komplexem I; b) FADH,?
42. Jaké teoretické mnozstvi ATP miZe vzniknout v nasledujicich preménéach?

a) glukosa — pyruvat; b) glukosa — laktat; ¢) glukosa — CO, + H,0; d) ethanol — CO, + H,O
43. Kolik moltt ATP teoreticky poskytne citratovy cyklus, jestlize v prostiedi je piitomen 2,4-DNP?

44. Jaky je energeticky vytézek oxidace cytoplasmatického NADH, za predpokladu, Ze redukéni
ekvivalenty jsou transportovény prostfednictvim glycerolfosfatového ¢lunku?
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